◎ 桥头观潮

第六届中缅智库高端论坛聚焦民生合作-

为中缅命运共同体建设夯实根基

日前,美丽的芒市孔雀 湖畔,以"加强中缅民生领域 合作,构建中缅命运共同体" 为主题的第六届中缅智库高 端论坛如约举行。中缅两国 政府官员、专家学者、行业代 表等300余人再度聚首,围 绕教育体育、医疗卫生、文化 旅游等领域展开深度对话, 为推进务实合作注入新动能。



第六届中缅智库高端论坛近日在芒市举行。

共谋良策 凝聚共识

中缅建交75年来,两国始终以诚相 待、守望相助。今年缅甸发生地震后,包 括云南救援医疗队在内的中国各方力 量星夜驰援,用实际行动诠释了胞波情 谊和中缅命运共同体精神。

作为中缅交往合作最密切的地区 之一,云南立足地缘优势与合作基础, 近年来在民生领域走出了一条务实高 效的共赢之路。当前,共建"一带一路' 与中缅命运共同体建设进入新阶段,民 生领域将迎来更广阔的合作发展空间。

"目前中缅高校间共有20余项协 议,覆盖语言文学、海洋科学、经济学、 自然科学等领域,为缅甸发展提供了重 要人才支撑。"缅甸教育部高等教育司 司长丹佐伍从培训项目、会议交流、谅 解备忘录或合作协议、专家会议等4个 类别,系统梳理了中缅教育合作的丰硕 成果。"我想强调的是,教育合作始终是 缅中合作最主要的方面,需要双方不断

"此前,我校缅甸语专业师生与仰

光外国语大学中文专业师生已在持续

开展线上语言交流互动,此次签约,将

进一步解决双方语言人才实践场景不

足、跨文化沟通能力薄弱的核心问

题。"德宏师范学院相关负责人介绍,

与以往的合作模式相比,德宏师范学

院与缅甸仰光外国语大学本次签署谅

解备忘录的合作更深入、系统,也更务

实。其中包括通过中缅学生语言技能

线上平台的互动实践构建"云端语言

实践共同体",通过项目式的中缅学生

合作课程学习打造"双师协同+跨境联

深化。"他说。

德宏傣族景颇族自治州教育体育局 局长李君川建议,应进一步完善中缅、滇 缅教育合作机制,共建友好学校,探索共 建"中缅职业技能培训中心",在农业、旅 游、电商、医疗等领域联合开展培训与认 证。同时,创新体育交流模式,加强跨境 赛事合作,推动民族传统体育项目交流。

从瑞丽江边藤球竞技到校园足球友 谊赛,从"一马跑两国"马拉松到村寨陀 螺比拼,体育始终是增进中缅两国人民 了解与情谊的桥梁。云南省体育局相关 负责人表示,滇缅体育交流合作已从单 一赛事升级为"赛事+人才+文化+旅游" 融合模式,呈现官方搭台、民间唱戏、全 域联动、深度融合的态势。"未来,云南将 从强化顶层设计、推动赛事提质升级、聚 焦人才培养、深化体旅融合4个方面,推

动滇缅体育合作走深走实。 医疗卫生合作是胞波情谊的温情

见证。缅甸卫生部公共卫生司司长妙吞 那梭深情回顾了中缅在抗击疫情、抗震 救灾以及系统性卫生能力建设方面的 紧密协作。"对中国在缅甸人民最需要 的时刻及时提供的医疗卫生支援,我们 致以最崇高的敬意。"同时,妙吞那梭提 出了一项为期12个月的共同发展计划, 围绕临床服务与转诊网络、公共卫生对 话与应急准备、机构与人员能力建设、 药品器械与数字健康、治理规范和伦理 准则及人文交流等五大支柱展开,邀请 中方同仁共同规划合作细节、商定优先 领域,并以双方认可的节奏推进。

云南省疾病预防控制局负责人倡 议,滇缅双边共同谋划项目建设,巩固 和完善此前成熟有效的中缅医疗卫生 合作和信息共享机制,加强对新冠病 毒、艾滋病、疟疾、登革热等跨境传染病 联防联控和医疗救治的合作。

近年来,文化旅游成为实现民心相

通的新路径。缅甸酒店与旅游部酒店与 旅游业管理司司长貌貌觉指出,全球旅 游业正处在重要发展阶段,成果持续惠 及社会各界,未来将呈现数字化转型、 可持续发展、文化与体验式升级三大趋 势,要求业界加强创新、提升包容性并 深化国际合作。"我们特别期待强化与 云南省、德宏州等中国边境地区合作, 通过能力建设、联合推广、客源互送、可 持续旅游目的地规划及投资等五大重 点领域,使旅游业成为促进包容性增长 与社会和谐的引擎。"

经过主旨发言、教育体育合作对 话、医疗卫生合作对话、文化旅游合作 对话以及多个专题研讨环节的思想碰 撞与经验交流,大家一致认为,在世界 百年未有之大变局加速演进的当下,深 化中缅民生合作,构建更为紧密的命运 共同体,不仅是两国人民的共同期盼, 更是时代发展的必然要求。

务实合作 继往开来

开幕式上举行的签约仪式,是此次 动"课程模式,通过常态化中缅学生文 论坛务实合作最直接的体现。中缅双方 化交流互访构建"实践学分互认+全链 共有10项合作协议和谅解备忘录成功 条管理"机制,通过中缅高校师资队伍 签订,覆盖教育、卫生、文化、旅游、体育 能力提升互动构建"教学共研+科研协

> 德宏州旅游行业协会与缅甸旅 游行业协会曼德勒分会签订谅解备 忘录,聚焦文旅融合、市场推广、线路 开发、服务提升与安全保障,提高中 缅旅游产品的吸引力和竞争力,提升 中缅旅游的国际知名度和美誉度;瑞 丽市羽毛球协会与缅甸木姐地区羽 毛球协会签订合作备忘录,以体育增 进边民友谊,推动跨境体育事业协同

系列合作的签署,不仅是往届论坛 成果的延续与深化,更是中缅双方友谊 与合作的新结晶,充分体现了共商、共

地图上,位于南太平洋中心的群

近日,新能源汽车出口斐济签约

"这个项目的意义不仅是单纯出

口汽车,更是中国新能源汽车产业链

在南太平洋岛国'从0到1'的突破。"

岛国家斐济,与云南有万里之遥;现实

天,创造了中国新能源汽车进入南太

暨首发仪式在昆明举行,180辆崭新

的国产新能源汽车整齐列阵、陆续发

运,标志着云南与南太平洋岛国在绿

色能源与交通领域的合作迈出实质性

市场的"云南效率"。

到了新机遇。

建、共享的原则,为两国关系注入了新 的时代内涵。

自2017年首次举办以来,中缅智 库高端论坛已举办六届,从"2轨"机制 上升至"1.5轨"机制,已成为中缅两国 智库间加强交流对话、务实推进命运 共同体建设的最具影响力的公共平台 之一。

论坛主办方负责人表示,本届论坛 的成功举办,在承继历届成果的基础 上,实现了新的突破:一是主题更加聚 焦民生,直指命运共同体建设的根基所 在;二是内容更加务实,签署的一系列 协议将推动合作从理念走向实践;三是 参与更加广泛,覆盖部门更广、代表层 次更高、专家专业性更强。

以心相交,方成其久远。站在 建交75周年的承上启下关键点上,两 国专家学者在本次论坛上贡献的真知 灼见,不仅为过去多年的友好合作写 下了浓墨重彩的注脚,更为下一步的 政策制定和项目对接提供了丰富的智

作为论坛举办地以及中缅开放合 作的主通道、核心区的德宏,也将在地 方层面推动中缅命运共同体建设上更 加大有可为。德宏州委主要负责人表 示,德宏将以建强沿边产业园为牵引, 积极服务和融入中缅经济走廊建设, 打造中缅命运共同体的实践范本,让 中国的开放政策、云南的发展机遇、德 宏的沿边优势更好造福中缅两国人 民。特别是以此次论坛为契机,深化与 缅甸在教育、医疗、就业等民生领域的 务实交流合作,为中缅命运共同体建 设作出更多贡献。

开放快报

省对外友协与 日本和歌山县日中友协 建立友好交流合作关系

本报讯(记者朱海)近日,云南省 人民对外友好协会与日本和歌山县日本 中国友好协会建立友好交流合作关系, 双方代表在日本茨城县日立市签署建立 友好交流合作关系文本。

根据计划,两个协会将致力于增进 中日人民间特别是青年一代的相互理解 和友好情谊,在人员往来、文化、经贸、旅 游等方面开展多种形式的交流与合作, 为中日关系健康稳定发展夯实民意基 础,注入新的活力。

截至目前,云南省人民对外友好协 会共与17个国家的21个友好组织建立 友好交流合作关系。

日本岩手县 青少年代表团访滇

本报讯(记者朱海)日前,根据云 南省与日本岩手县的青少年互访交流机 制安排,岩手县青少年代表团一行18人 前来云南访问。

为期8天的活动中,岩手青少年与 云南民族大学及附属高中师生进行交 流,参访石林地质公园、澄江化石地博物 馆、云南省博物馆、西山森林公园、大理 古城等,还在寄宿家庭体验了云南青少 年的日常生活。

活动结束后,代表团成员表示,通 过此次实地走访交流,直观感受到了云 南山川之美和文化之韵,寄宿家庭的日 常生活恬静温馨,尽管身处异乡却毫不 孤独,收获了许多友谊,也增长了不少 见识。

活动期间,云南省人民对外友好协 会、云南省关心下一代工作委员会、共青 团云南省委、云南民族大学相关负责人 共同为岩手县青少年代表团颁发"参与 国际青少年交流活动证书"。



180辆中国新能源汽车发运斐济。

王琛介绍,根据沟通和调研情况,公司 迅速制定了有针对性的方案,与斐济 中,从接触沟通到签约启运不到70 龙头企业FMF集团合作,除推动五 菱、吉利、上汽、福田时代等中国新能 源汽车品牌的销售与服务等业务进入 斐济及南太市场,还配套建设光储充 一体化设施并开展当地人员培训,预 计年出口额将超过8000万美元,为实 现《蓝色太平洋2050战略》及碳中和

"云南不是传统新能源车制造省 份,能率先成为中国新能源汽车驶向 "在全球绿色发展的大背景下, 中国新能源汽车产业在产品、技术与 南太的支点,实现项目实质性落地,离 供应链等多维度蓬勃兴起;而南太平 不开政府部门的高效协同与大力支 洋岛国环保需求迫切,原油依赖进口 持。"回望合作历程,王琛仍然心潮澎 且价格高昂,太阳能资源丰富,正成 湃,"省委、省政府高位推动,省商务 为新能源的理想蓝海。"签约方之一 厅、省侨联及时组建工作专班精准服 的云南麦苗汽车服务有限公司负责 务项目实施,省外办、昆明海关和属地 人王琛告诉记者,在南太侨领杨鸿姝 党委政府等积极协调支持并给予保 的推介联络以及云南省侨联、云南省 障,形成了强大合力。"他深刻感受到 云南贯彻落实共建"一带一路"倡议、 商务厅等部门的支持协助下,公司第 一次将目光投向这片新兴市场,也看 推动"三大经济"高质量发展的决心和 支持企业走向海外的努力。

目标注入"云南动力"。

在王琛看来,云南良好的营商环 境和有力的产业、贸易政策以及辐射 南亚东南亚乃至更远地区的区位优

势,让作为本地企业的麦苗云车敢于 先行先试。"我们跳出'重资产造车'的 传统路径,以模式创新构建差异化竞 争力。"王琛说,公司作为汽车交易服 务平台商,近年来积极拓展国际市场, 业务覆盖全球30多个国家,并在阿联 酋、孟加拉国、老挝等地设立了分支机 构。今年1至10月,麦苗云车及其母公 司华车智电全体系服务中国汽车品牌 出口超过8000辆,相较于2024年全年 增长411.56%,预计2025年全年出口 将突破1万辆。

"签约暨首发仪式结束后第二 天,我自己就接到了七八家汽车出口 上下游企业的咨询电话,说明我们的 工作产生了一定影响,大家都受到鼓 舞。"王琛说,他们想通过这次拓展南 太市场的尝试,探索云企出海的新思 路。"面对新一轮全球化浪潮,云南企 业要敢于打破传统思维观念,跳出传 统优势产业、传统辐射区域,凭借过 硬的产品、技术和服务,创造新的增 长点,展现云企的实力与魄力,助力 云南成为中国企业和品牌走出去的 枢纽和基地。"

本报记者 朱海 文/图

尼泊尔前外交官尤巴纳特·拉姆萨尔:

值得期待的"十五五" 两国合作的新机遇

"中国共产党第二十届中央委员 会第四次全体会议是中国的一件大 事,对中国的周边邻国而言,也至关 重要。"近日,尼泊尔前驻丹麦大使、 《新兴尼泊尔报》前总编辑尤巴纳特· 拉姆萨尔在接受本报专访时说。

"十四五"时期,中国式现代化建设 稳步推进,经济社会发展取得巨大成 就。在拉姆萨尔看来,这是一个更加绿 色、更具创新活力的中国。

"中国建成了全球最大、发展最快 的可再生能源体系,这种绿色发展模式 对尼泊尔具有重要借鉴意义。"他特别 提到,"喜马拉雅山脉是'亚洲水塔'。尼 中是位于山脉两侧的邻居,尼泊尔可以 借鉴中国的绿色转型经验,与中国共同 保护这一重要生态系统。"

中共二十届四中全会提出,"十五 五"时期中国将建设现代化产业体系, 巩固壮大实体经济根基;扩大高水平对 外开放,开创合作共赢新局面。

拉姆萨尔说,全会不仅规划了中国 未来五年的发展蓝图,更为尼中合作带 来新机遇。"未来,除了继续深化基础设 施建设等传统领域合作,我们期待在数 字经济、电子商务、职业培训等新领域, 与中国开拓更多合作机会。"他提到,近 期尼泊尔青年有关深化治理改革、创造 就业机会的呼吁,正凸显了深化尼中合 作的重要性。"若能通过尼中合作,为青 年创造更多在中国学习和工作的机会, 相信将为两国关系发展注入更多活力 和后劲。'



尤巴纳特·拉姆萨尔

图片由受访者提供

今年是中国和尼泊尔建交70周年。 "我们的友谊经受风雨考验。近年来,尼 中面向发展与繁荣的世代友好的战略 合作伙伴关系不断深化,中国是我们重 要的发展伙伴。"采访中,拉姆萨尔回忆 起双方友谊的诸多例证:中国援建的普 里特维公路、科达里公路,它们极大地 改善了尼泊尔的交通状况,成为促进地 区经济发展的重要杠杆。一条条路,不 仅跨越了空间阻隔,更为当地民众创造 了实实在在的发展机遇。

拉姆萨尔强调,尼中关系是全球南 方国家间合作的典范,中国的发展给了 尼泊尔更大的信心。"我们期待与一个 更加开放的中国紧密携手、相互支持, 为区域合作注入更多力量。"

本报记者 郭瑶 韩成圆

> 中国・南亚

延续守护使命

上午10时,加德满都中央动物园 的大门缓缓开启。身着制服的哈雷亚拉 姆·塔库里站在入口处,向首批游客露 出微笑。"我是动物园的安保人员,与同 事日夜轮班值守。"他介绍道。

这里是尼泊尔唯一的动物园,自 1995年起由政府委托管理,如今已发 展成为重要的野生动物研究基地与保 护教育中心。在这片90亩的土地上,生 活着120余个物种900余只动物,每年 迎接超过百万游客。动物园持续引进尼 泊尔国内外物种,让游客认识来自世界 各地的珍奇生物。

"我曾在尼泊尔军队服役。"哈雷亚 拉姆道出过往。他的同事布蓬德拉·昌 达也有着相似的经历。"过去保家卫国, 现在守护动物,我都很有成就感。"布蓬 德拉说。

从军人到动物园安保的转变,不 仅改变了他们的职业轨迹,也重塑了 他们的生活方式。布蓬德拉坦言:"在 军队时,与人交流的机会很少。而在 动物园,每大都能结识新朋友。"哈雷 亚拉姆也笑着补充:"这里的工作充 满乐趣。

除了休闲娱乐,动物园在野生动 物救援、放归和康复方面也扮演着不 可或缺的角色。随着问题动物管理、 动物紧急救助等日益增多,动物园的 专业能力为国家野生动物保护提供 了有力支撑。动物园还通过"动物园 之友"等项目,与当地学校合作开展 自然教育,提升公众的野生动物保护

在这里,人与动物之间建立起了独 特的情感纽带。"每只动物都有自己的 名字,"布蓬德拉说,"当我们呼唤他们 的名字时,许多动物都会给予回应。"这 份默契,源于日复一日的悉心照料。随 着动物医院的建成和栖息环境的改善, 园内的动物们展现出更加健康活泼的



哈雷亚拉姆·塔库里 尼泊尔《贾纳阿斯塔民族周刊》供图



布蓬德拉:昌达 尼泊尔《贾纳阿斯塔民族周刊》供图

他们的职责远不止看护动物。 "我们以礼待客,更要确保每位游客 的安全。"哈雷亚拉姆说。当夜幕降 临,最后一位游客离开后,"我们要清 点动物数量,仔细检查每一把锁,确 保万无一失。"

对这两位曾经的军人而言,动物园 的工作带来了全新的体验。他们以另一 种方式延续着守护的使命,在动物园的 栅栏间找到了新的职业意义。

本报记者 郭瑶

古乐相伴晨昏

清晨,当第一缕阳光洒向加德满 都的古老街巷时,比普·什雷斯塔的 家中已传来吟诵的悠扬旋律。"我的 一天从吟诵的音乐中开始。"这位尼 泊尔传统音乐研究者说道。吟唱过 后,他会拿起陪伴多年的迪梅鼓,开 始一天的练习。

迪梅鼓(Dhimey Baja)——尼瓦尔 文化中的核心打击乐器,不仅是乐器, 更是承载着千年文化记忆的载体。据学 者研究,尼泊尔传统音乐已有约1500 年历史,可追溯至李查维时期(公元4 至9世纪)。"我的研究中也发现了500 多年前的古曲。"比普补充道。

"我十二三岁就跟着祖父学习打 鼓。"比普抚摸着手中的迪梅鼓回忆 道。这份源自祖辈的传承,让他不仅精 通演奏,更深入音乐研究的殿堂。历史 文献记载,在马拉王朝时期(公元12 至18世纪),迪梅鼓演奏就已出现在 宫廷和寺庙仪式中,根据场合采用不 同的节奏类型。

随着全球化和现代文化的冲击,尼 泊尔传统音乐面临着传承的挑战,但迪 梅鼓依然在纽瓦尔社区文化中占据特 殊地位。因此,除了在加德满都的音乐 教学机构教授年轻人音乐史、乐理和声



比普・什雷斯塔 尼泊尔《贾纳阿斯塔民族周刊》供图

学课程,比普也致力于通过组乐队和表 演,复兴中断百年的传统鼓乐团。

"音乐给我带来了快乐和人生的意 义,"比普感叹,"我将和我的祖辈一样, 毕生专注于音乐事业。"

比普的每一天始于音乐,终于音 乐。在迪梅鼓的深沉回响中,在年轻人 的学习热情中,在对失传古乐的追寻 中,他找到了属于自己的节奏,也让千 年的传统音乐在当代重获新生。

本报记者 郭瑶